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Vegyes larlalaim lapf
a gazdasági egyesület, vidéki- és városi nöogylct, s a Szanio:

ITIogjcloiiik :
Hetenkint egyszer szombaton reggel.

Szerkesztői Iroda:
Várutca 55-ik szám első emelet.

Kiadó-hivatal
hová a hirdetések és előfizetési pénzek ut»i- 

lamlók: templom-utca 548 sz.

Klőlizetési feltételek:
Helyben egészévre 4 ft. félévre * ft. negyedévre 1 ft. 

Vidékre postán, egészévre 4 ft. 50 kr., félévre * ft. »5 kr., 
negyedévre 1 ft. 13 kr.

Egyes szám ára: lO ujkr.

-Tisza hát közlönye/

Xomhori Uedő
felelős szerkesztő.

llirdctósek óra:
három hasábos petitsor egyszeri hirdetésn 

csa k .5 kr. kétszerinél 4 kr. háromszorinál 3kr. 
Bélyegdij minden beiglatásért 30 kr 

A nyíl (térben a hárombasábos pelitsor 
beigtaláii dija 30 kr.

Kiadó
Kováé» Slártoii.

Sárköz mart. 27. 1803.
NY1TLEVÉ L

Kende 4. a j o » barátomhoz.
Kedves barátom !

El nem kerülhette figyelmedet azon moz­
galom, mely a múlt év végével a hazai napi 
sajtóban, egy létesítendő jószág vagy föld 
vételi társulat alakulása tárgyában 
nyilvánult.

E mozgalom, a mely egyrészt a magyar 
földbirtokosok szorongatott, és minden te­
kintetben mostoha helyzetéről fájdalomig hu 
tanúságot tett; egysxe.rsmint feltünteti azon 
nagy kiilömbséget, mely általában a fekvő­
birtok valódi becse, és azon ár vagy jöve­
delem közt létezik, a melyet a fenforgó 
viszonyok közt képvisel; és a szóban lévő 
társulat célja — ha jól felfogtam — oda lett 
volna irányozva, bogy a hazafias tőkeerő egy 
kis megfeszítésével a kényszerült eladások 
által, már is megrongált földhitel emeltessék.

Ezen cél sokkal nemesebb volt, hogy 
sem a síikért bár csak kétkedéssel is gyen­
gíteni kívánta volna valaki, mig a körül 
ismert nevű tekintélyes hazánkfiait láttuk 
buzogni; de most midőn az eszme úgy látszik 
részvét hiánya miatt — háttérbe szorult, 
bátran kimondom, miszerint a dolog létestil- 
hetésen mindig kétkedtem, minthogy nem 
bírtam megérteni azon kapcsot, mely itt a 
magány érdeket a közössel össze fűzte volna.

TÁRCA.

Mutatványok NAGY LÁSZLÓ
hátrahagy óit kőHeményeiből.

II.
HA MEGHALOK ...

Ha meghalok, ha meghalok, porom 
Ne fedje jel, ne ékes sirhalom.

Hol a vidék kihalt, ki nem virul : 
Aludjam olt háborítatlanul 1

No nőjjiin felettem fű, virág,
Ne dűljön síromra, fa, lombos ág ;

Ne zengjen csalogány dalt, éneket, 
Magányos, elhagyott sírom felett.

Kinek e lét kietlen pusztaság,
Pórin, hogy nőne ott illatos virág?

Kinek e lét egy nagy átok vala,
Hogy zengne ott nyájas madár dala?

Ki nem látott csak fngylalő telet,
Hogy viríthatna sírján kikelet? —

Te légy társa sírom gyász éjének, 
Csak te légy társa éji lérgeteg!...

Ha szárnyad a végtelen légbe dől,
S riadva fut minden dühöd elöl: —

Jöjj s zúgj felettem síró hangokat — 
így alszom én legédesb álmokat. —

Nem érthettem meg, hogy leheseu a tőkéket 
abban értékelni, hogy drágábban megvétes­
sék, a mi különben olcsóbban megkapható 
lett volna, továbbá azt sem, hogyan lehessen 
ti mostani viszonyok közt a tőzsért reá hinti, 
hogy helyzetét a földbirtokos mostoha állá­
sával felcserélje.

líár mint légyen is ez, jelen soraim 
célja , veled kedves barátom — egy más 
eszmei közölni , melyre engem a fentebbi 
előzmények vezettek, és mely iránt nagyon 
óhajtanám véleményedet tudni.

Ugyan is, én mostani helyzetünk leg­
nagyobb baját nem abban látom, hogy jó­
szágainkat olcsón kéiiytelenittetünk néha árul- 
gatni, hanem inkább abban, hogy mig azokat 
bírjuk , nem vagyunk képesek eléggé kiak­
názni; és ennek okát egyrészt a személyes 
hitel hiányában, másrészt pedig az okszerű 
gazdálkodás lassú terjeszkedésében találom. 
Szerintem tehát a földbirtokos közönségen 
két módon lehetne leginkább segíteni. Elő­
ször: ha kölcsönös támogatás által 
a személyes hitelt előmozdítanék, 
és másodszor: ha azon értelmi és gya­
korlati erőket, melyek a gazdászac 
körül működnek — szaporít h a t n ó 1c 
és fokozhatnék.
E két nagy fontosságú cél, véleményem szerint 
egy megyénkben alkotandó haszonbér-

ÁRVA LAZÁR.
(Né; es beszélj.)

LA bo rj u k pásztora.

A megyéről ugyan, melyben igénytelen 
szegény hősünk született, szolgált és szen­
vedett a Losonci féle kistükör — hírére 
mindenha érdemes szerzője csak annyit ir, 
hogy „ha tetszik ne hagyd e 1 “ mi 
más szavakkal any nyit teltet,: „nem nagyon 
érdemli, hogy fölkeresd“ még is — 
kegyes olvasó! ha a kristály tiszta hideg 
vizet, az egyiptusi hagymákkal versenyző 
vöröshagymát Ízlelni, a szép idomú hegyeket, 
becsületes szegény embereket, a mezei mun­
kában is szorgalmasan fáradozó izraelitákat 
— ez ritka! — a csép forgatásban páratlan 
türelmit jámbor oroszokat szemlélni, — ha 
a szobránci cigányod, szlatinkai és ungvári 
fördők jótékonyságát élvezni akarod, vagy 
óhajtod, — menj el biz oda egész resigna- 
tióval! — hisz ez — képzeletben igen kön­
nyen megtörténhetik!

E megye éjszaknyugoti szélében találod 
meg, a helységet — Hagy m af a 1 vá t — 
melyben Árva Lázár borjúpásztorkodék. 
E helység fekvése nem regényes, — csak 
egyszerűen szép. Nem emelkednek fölötte 
föllegekben mosdó bércek ormai, — körötte 
csak apró dombok üldögélnek ; — nem ki- 
gyódznak alatta ezüst habú folya-

l eti egylet által volna legjobban elérhető 
cs eziránt kérem ki figyelmedet.

F'gy üy egyletnek célja volna: magát 
közbe vetni, valahányszor egy birtokos jó­
szágának kellő értékesítésére, akár a ,-ziik- 
seges tőkében, akár pedig úgy mint, ilz tö­
megeknél özvegyekné! és árváknál, sőt néha 
távol lakó tulajdonosoknál is lenni szokott 
személyes képességben szűkölködnék.

Az egylet, véleményem szerént a me­
gye közbirtokosaiból állana, kik vállalatuk 
biztosítására bizonyos öszveget az egyletnek 
lekötnének, és készeknek nyilatkoznának a 
megyében kebelezett fekvő jószágokat, e<ry 
bizonyos maximum és minimum kiterjedé­
séig, határozott számú évekre például 9-től 
2l-tg haszonbérelni. Ha valaki bár mily 
viszonyoknál fogva jószágát személyesen 
kezeim nem kívánná, azt a társulatnak a 
kellő felvilágosítás mellet felajánlaná. A 
társulat erre saját tagjai közül, egy küldött­
séget menesztene a helyszínére, a mely kül­
döttség a szóban levő birtok, okszerűen re­
mélhető tiszta jövedelmét felbecsülné, és a 
tulajdonosnak ezen becsű alapján tétetnék

! “ Híí az ezt felfogadja, akkor a
> társulat haszonbérlőről gondoskodnék és ezt 
vagy a szomszéd birtokosok sorából, vagy 
a told növelés körül annyi érdemekkel bird 
gazdatiszti osztályból, hogy ha épen a kö­
rülmények ngy hoznák magukkal, a jószág

mok szalagai, — csak kis csörget eg ugrál 
kozepeu, gömbölyű kövek tetején sietve a 
keszeggel, kárász és rákkal gazdag Lator­
cába, Házaiba nem vezetnek virágoktól illa­
tozó előcsarnokok, — csalt négv szöglett! 
pitvarok és igénytelenül kattogd fa kilincsek. 
Legelőjén kövér csorda rágja az illatos füvet 
s viszi haza, napjában kétszer a sajtártejet 
melynek tiszta kézzel jó! kimivelt vaját az 
ungvári piac, jó pénzért vásárolja mc-. Itt1 1 z • j • , * ‘ \J ** Hív. II u
terele az idei es tavalyi borjuk virgonc nyáját 
a harsány fütytyü Árva Lázár, ráköt.vö- 
ltölve, ottan ottan pásztorbotjára, melvlyel ő
— ködös időben — a fecskét és nyálat elüti, 
az országúton sétáló varjút megsántitja, a 
békavadász gólyát - alant röptében ügyesen 
lesújtja, az éji kalandok fölött merengő bak- 
kancsos ba jsza hegyét megpirczenti, — a 
fagyöngyöt — nyája számára a magas töl­
gyekről — bokrával tördeli s a bogározva 
nyargaló borjú előtt a mező porát fölkavarja;
— ki, alkonyaikor, a hagymafalvi tehenek 
borjait , hosszú ostorával, minden udvarra 
folt ereit, egyre pedig önmaga hatja föl, mert. 
ott lakik és várakozik ö reá Zab hegyi 
Julcsa— kinek igaz apja nincsen; — ki 
nyaratszaka, sárga-barack; őszöntc, szöllö- 
fiirtök dolgában fogyatkozást nem lát; — 
kinek arcából a bibor vér csak nem kicsep­
pen, ajkáról a csók csak nem lecsordul, sze­
meiből a szerelem csaknem megszólal; . . 
es Árva Lázár, csupán ezekért — scmnij 
egyébért — hajtja föl a gyepes udvarra é8 
köti be a tiszta ólba Julcsáék féléves Üsző



okszerű parcellázása mellett, nz értelmesebb 
parasztgazdák rendjében könnyen találná,

Ezen alhaszonbérlőknek a becsáihoz 
képest, csak egy pár százalékkal többet kel­
lene fizetniük, és ez volna a társulat haszna, 
azon teher és felelősségért melyet, a tulaj­
donos irányában vállalt.

A haszonbérlőnek mindenek előtt ké­
pességéről kellene tanúságot tennie, azután 
pedig egy tervezetet, készíteni, mely szerint 
a haszonbér összeget a kérdéses jószág jö­
vedelméből biztosítani véli, és ha az egylet 
helybenhagyását megnyerte, ennek keresztül 
vitelére szigorúan küteleztctnék. Különben 
ez a jószágnak csak bizonyos részét, például 
az őszi termelést terhelné, a többi gazdasági 
ágazatokra nézve teljesen szabad tér nyilván 
neki, tehetségei kifejlesztésére, és érdekének 
előmozdítására.

Több részletekbe ez úttal nem bo­
csátkozom.

A vállalat közhasznú volta, rendes ke­
zelés mellett, úgy hiszem világos.

A tulajdonos biztosítva van nem csak 
jövedelmének csalhatatlan pontossága, hanem 
még jószágának rendes és okszerű kezelte­
tése és jökarban maradása felöl; sőt ha, a 
mit nem kétlek. a magyar földhitelbankkal 
e tekintetben egyezmény történnék, úgy az 
egylettel kötött szerződés alapján, minden 
más formalitás mellőzésével törlesztési köl­
csönt nyerhetne.

A haszonbérlő minden egyéni szeszély­
től független helyzetet, és képességének ked­
vező tért nyer, melyen egy bizonyos, ter­
mészetesen igen méltányos és olcsó haszon­
bér biztosítása mellett, saját hasznára a 
legnagyobb tevékenységet fejthetné lei. Mig 
őt egy részt az egyletnek; s igy tehát az 
összes független föld bi 1 tokosságnak figyelme, 
minden hibában és visszaélésben szüntelen 
korlátolná, addig más részt ugyanennek 
közbenjárása, ha bizalmat érdemel, ltieszközli 
számára, a takarék- és más pénztáraknál 
azon hitelt, melyre néha szüksége lehet.

Az egylet maga, ha ügyeit, pontosan és 
óvatosan viszi, minden tetemesebb pénzáldo­
zat nélkül, szép nyereségben részesülne, mert 
azt hiszem, hogy a fentebbi előnyök meg­
szerzéséért 5 sőt 10 százalékban is szívesen 
részesittetnék az illető tulajdonosok által.

Hogy a vidék mennyit nyerne az által,

ha minden képességnek, és a jó akaratnak 
t 'r nyílnék, hosszasan mutogatnom fölösleges. 
Én azt hiszem, hogy ezen viszony annyi 
csábitó erővel bírna a hasznos munkára tö­
rekvő gazdaközönség előtt, hogy az egész 
országból ideszivárogna a szakavatott értel­
miség, sőt a kisebbszerii beruházási tőke is, 
mely talán semmi más módon hathatósabban 
nem irányoztatliatnék a föld javítgatására, 
mintha neki egy szabad tér nyittatnék.

Magyarázatni még egy példát idézek. 
Emlékezel-e mily ügyeimet gerjesztő és mennyi 
megjegyzésre adott alkalmat Herceg Ész­
té r hánynak azon határozata, miszerint 
összes temérdek birtokait hsszonbérbe bo­
csátotta? Az esetet nem részletezem; csalt arra 
kérlelt: képzeld el, mily sok tekintetben lett 
volna előnyös, ha ama szándékával a Herceg 
egy országosait alakult, vagy megyénként 
fennálló ily haszonbérleti egyletekhez fordul­
hatott, volna!! Sapient! sat!

Kérlelt kedves barátom, vedd fontolóra 
az itt futólag közlőit eszmét, és légy szives 
iránta vélekedésedet közölni.

Végtelenül örülnék, ha az indítvány 
hasznosnak találtatnék, és megyénk jó példát 
szolgáltatna a követé re.*)

Isten veled! Igaz hived
BE. Véciey József.

MÉG EGYSZER A SZATMÁRI VASÚT!
E lapok 13-ilt számában Beszedios 

Vilnius ur, a szntmárniári vasutat a lehetet­
lenségek közzé sorolja. Ez előre kimondott

*) A minő köszönettel tartozunk ez (-színéért a 
nemes Bárénak, ki minden jónak és szépnek egyik zász­
lótartója, oly tisztelettel kórjuk fel, főbb és érlelmesebb 
birtokosainkat, bogy ez egyletei segilsók élelrc'Oszvcruntolt 
úri lakok, kimerítőit elrontott jószág mulatja esak nem 
minden ponton, bogy a birtokok oly haszonbérlők ke­
zeiben vannak, kiknek hazájuk a pénz, törekvésük ma­
gok számára haszon,—nem gondolva azon roppant kárral, 
mit a birtokosnak a haszonbérleti idő kileile illán bátra 
hagynak. Ki eddig kénytelenül! birtokát haszonbérbe 
adni, az. cl leheléit készülve, hogy puszta telket, romlott 
házal, kihasznált földet kap vissza, s a helyreállítás többe 
kerül, mint a haszonbér. Az ily jószágok rendesen egyik 
haszonbérlő után a másikat fogadták be, inig elpusztultak. 
Ili az idő, a zászló kivan tűzve, haszonbéreinket meg­
menthetjük, visszaadhatjuk értelmes magyar gazdáknak, 
s kenyeret adhatunk több családnak, melyek a társnlalol 
áldani fogják. A „haszonbérleti egylet" eszméjében, 
már első percre — nemzet-életi fontosságot látunk, s azért 
az egylet élétre küzdését munkáló eszmék vilalerénck 
lapunkat felajánlva kérjük, hogy ahoz iniiiőltöhbon hozzá 
szólam" szíveskedjenek. Szerk.

anathema, ez ily apodictice tett bírálat, vagy 
elítélés — magamsem tudom minek nevez­
zem —■ engem nagyon meglepett, már estik 
azért is, mivel mint bevallottam, hogy a 
szatmári vasút eszméje lelkemhez forrott; de 
nem kevésbbé lepett meg, vagy helyesebben 
eubic-a ratiora nevelte meglepetésemet Besze- 
dics urnák indokolása.

Mielőtt a lehetőség — Beszedics ur le­
hetetlensége ellenébe — eszméjét vitatnám, 
megpróbálom a lehetetlenség indokolását 
mérlegelni; s eszme menetét a lehetetlenség 
írójának helyesebb irányba téríteni, de csak 
úgy ha lein t.

1- ür. Azt mmidja B ur, hogy a szóban 
forgó vasút építése, másokhoz képest gyer­
mekjáték; tehát nem abban van a lehetet­
lenség. Én a szatmári vasút építésének ol­
csóságát s ebben felevő elöli\ él azért említettem 
fel, s úgy hiszem elég érthetően, hogy erre 
nézve nem kelletvén nagy tőkét befektetni, 
a kívánandó kamat mennyiség is kisebb lehet 
vagy lesz. A mi ) ódig nagy előny.

2- or. B. ur azt mondja, hogy a só és 
salétrom kivételével; se utas, se ipar cikk se 
termény nincs, s ezt előadásában azzal kí­
vánja indokolni, hogy a posta kocsi jóba 
cgvet. kettőt felkapni-áthat.

En nem tudom miliő ablakból nézi B. 
ur e vidéket, hogy oly keveset vagy épen 
semmit sem lát. Gr. Széchényi némely po­
litikusra azt mondotta, hogy: „a világot csak 
a megyeház ablakából nézik.“ B. arra el 
lehet mondani, hogy a szatmári vasút, vidé­
két csak egy sárközi háza ablakából nézi, a 
mi azt teszi , hogy nem ismeri vagy nem 
akarja ismerni a vidéket. Hogy én és ve­
lem együtt igen sokan másképen látjuk, 
tudjuk és ismerjük a szatmári vasút vi­
dékéit, ez, bizonyos. Később szi ljei nézünk 
ha tigy tetszik a torony ablakából. Ue még 
furcsább az, hogy B. urnák csak az az utas 
a ki a posta komin ját, hát a ki saját fo­
gatán, fogadott, kocsin vagy előfogaton, vagy 
aki mint nem régen az akkori világ egy 
tisztes osztályáról anekdotizálták — gyalog 
jár, az nem utas? én s velem a világ nagy 
része ellenkezőleg liiszsziik.

(Folyt, kövei.)

jut; — és azt bekötvén; nem megy más 
udvarra.

De ám Julcsáhnz — két három hold- 
napban egyszer, a főszolgabíró ur zsinóros 
dolmányéi legénye is benéz... és ez Árva 
Lázárnak nagy lélekveszdelme!

Hogy Lázár mind ennek elejét, vegye: 
Zabhegyi Julcsával jegyet váltolt; és Lázár és 
Juliska— mint Jákób és Ráuliel pásztói- 
mátkák lőnek

De a zsinóros hajdú és annak nagyon 
jó principálisa Lapockái Dezső ur — 
történetünk évében —— az általunk, ugv a 
mint, körvonalozott, megyében szolgabiró (ki 
a nötelen élet örömeiben legtöbb élvet s 
nyugalmat — a házasságok szerkesztésében 
különös kedvet talált) e szivsngalta szövet­
séget semmivé tette! — lévén Julcsának 200 
v. c. forint öröksége készpénzben, melyet szá­
mára egy — nevét nyilvánítani éjien nem kí­
vánó — nőtelen férfin tett le Ungvár váro­
sának pénztárába, honnan Julcsi; — az em­
lített összeget, esküvője napján vehetendi ki.

Lapockay Dezső ur — ki tudja mi ok­
ból? a Julcsa jövendőjére, minden élő lények 
fólett, leghatályosb befolyással Lirt; tanácsát 
mind Julcsa, mind ennek férj télen anyja — 
Eszter — parancsként telyesitik; — kifogá­
sokról és mentegetőzésekről gondolkozni 
sem lévén szabad; Julcsa fél év alatt, hajdú 
tisztné lön, és 200 forinttól dagadó tárca 
feszité zsebét a zsinóros ember dolmányának.

(Folyt, követ.)

Őszinte hang- a románokhoz.

(M.P.) Egy öreg magyar ki felszázadnál tovább követté 
figyelemmel nemzetélctiink fejlődését — szól hozzátok 
romén nemzetiség! kikkel a jós bal szerencse e magyar 
nemzetet századok fulviában testvériesen összefűzte. 
E sorokban rokon szeretettel fölvilágosítandó, miként mi 
nyelv, vallás és nemzetiségi szokások tekintetében soha 
rajiatok erőszakot sem nyomást nem követtünk. Vannak 
azonban, kik titeket ellenünk mostohán idegenitve iz­
gatnak, kik kitűnő üres nyeremények biztatásával ámí­
tanak*). Ezek elfogult vagy éretlen tanácsadók, kik — 
mint közelebb rátok súlyosult — hínárba vezetni indulnak.

A magyar és román nemzeti szabad renden kivid 
a két nenizelbeli köznép, egyenlő sorsot viselt mind­
addig, miglcn a polgárosodás cmelkedlévnl, amazoknak 
nagylelkűsége őket s a románokat is, az ő természeti 
szabadságukba a közelmúltba visszahelyezte. Hogy pedig 
a magyarok titeket hajdankortól fogva testvéri szeretet­
tel karollak , lássátok annak bizonyságát ez oklevél 
soraiból.**)

*) Ide alkalmazható Ulászló királyunk gyásznndékc 
ezekben: ..Discite morlales non tememre üdém. Me 
nisi pontiiiecs jussissent rumpere foedus: Non ferret 
Scythicum Pannonis óra jugmní' (Tanuljatok példámon 
hitet nem szegni. Ila a rósz tanácsadók vélem frigyet 
nem bontanak vala: ma sem törné mostoha idegen 
járom Pannónia népe nyakát.) Ismét: „Concordia rés 
parvas ereseim); discordia maxima (lilabunlurí1 (Egyetér­
tés kicsint nagyra emel: visszavonás pedig a nagyot 
is szétoszlatja.)

**) Eme régi okmányt V. Hunyad zarándi egy­
házmegye levéltárából másolva a jeles „Sárospataki 1863 
évi 1-ső fózcté"ből vettük át a közlő Haló 
Bénj árain s M P. jegyzéseivel

Az. urnák kegyelmét ős békességét kér 
n] eszteudőben is kegy elmetekre.

Noha nem kételkedem semmit is, hogy kegyel­
metek az én scrkcngelésem nélkül is Istennek ő felsé­
gének im ez parane - lahirél Ilehr. 14 Pacom seelamini
enni omnibus Hehr. 13. Fralornis amor mariéin ltom 12: 
I8. Si fieri potest quantum in voids est cum omnibus
horriinibus in pace vivotis. Item f. Tini. 2: t. 2. 3.
f. Pelri 2. t.i. el. sequent, és többekről hasonlókról, és 
a maga tiszti kötelességéről meg no emlékeznék, és 
hogy kegyelmetek mind maga, mind kegyelmetek in- 
specliója illáit lévő atyafiak ezeket nemcsak magok előtt 
viselik, liánom a hallgatóknak is eleibe adják ezeket a 
mint a sinodus generálidián is erről beszélgettünk Mind­
azonáltal mégis lisztemnek es kötelességemnek ismerem 
lenni, vévén a keresztyén vallásunkon való méltóságoktól 
is intést róla, hogy ez Írásom áltál is inculcallyam ke­
gyelmeinknek ezeket:

1) Az ő felségekért, úgymint: császár és koronás 
királyunkért, felséges házukért, és utánuk elünkbe té­
teleit méltóságokért való könyörgést. 1. Tim. 2: 1,2, 3.

2) Tudja kegyelmetek, hogy Istennek őfelségének 
ugv tetszett , hogy egész világon majd csak egyedül 
legyen ez az Erdélyországa a kiben annyi külön különféle 
vallás és nyelv , vagyis nemzet legyen. És mégis suli 
rjujitnr Rceeptarum Religionum cl Intim Nalionum no­
mine et sub unionis Vinculo e.ireiler RIO esztendőtől 
fogva egy respublika legyen , és a kél nagy hatalmas 
birodalom közölt majd mint a Mózestől láttatott csipke 
bokor égjen, és mégis meg ric cmésztessék. Ennek a 
nagy Isten csudájának azon Isién kegyelme, külső esz­
köz,dil leveri az alyafmi szeretetet, és mulua lolerantiát 
a különböző vallást! és értelmű emberek közöli, azon 
munkálódjék azért kegyelmetek is, hogy ez ne romoljon, 
ne hidegiiljön, hanem inkább erősödjék és melegedjék 
egymáshoz a haza lakosai között.

3) E végre, mivel hogy bölcsen mondotta volt 
régen valaki: „disputánál-pruritus est scabies 
Ecclesiae" azt kegyelmetek dum provocati távoztas- 
sák az ellenkező felekkel.



A/, „e ti y s z ii 1 e" nyílt levele a 
s-zerkcsztőliez.

Avas újváros mart. 11. 1805.
J. Szerkesztő ur!
Az igazság kívánja: lakoljun mindenki a 

maga bűnéért, s igv elnézést kérek, hogy ezen teendőim 
s az 1^1‘rt cikk el nem készülésé miatt eddig hallgattam.

l'.ngci» ezelőtt néhány évvel a szatmári I rét' 
egyházi tanács szavazati joggal ülnökké válusztotl; de e 
szi‘11 megtisztelleleshol keletkezett jogommal nem éltem. 
Lehet, hogy ki is feledlek! Must azonban minthogy gyerme- 
kem is van olt, jogosultnak éreztem magam, jó'szándokkal 
„egy sz'i|u" “év alatt emlilést tenni, hogy Hzetés na- 
gyohhilásról leven szó, méltányos lenne a szegény ül 
üijazotl lamlókról is, kiken a nemzeteidre oly fontos 
nevelés terhes feladata nyugszik — megemlékezni.

Mondtam, hogy a tanítók helyzete terhesebb a 
papokénál; de kifeledtem, hogy szerencsétlen „zon egy­
ház, mely jövőjét jólmogalnpilotl papi lizelésnkhcn, s nun 
a tanintézetek virágozlalásában látja. Tisztelettel szóltam 
a papságról, nem állitáin szükségtelenségéi, sőt ajánlol- 
tam a lizet.s javítást. Célom tiszta volt, toliamat ügy­
szeretet vezette s nem kiskedő csipkédéi v.ágv. Azóii- 
h;l" f *1 ) ö r g y L. ur cálolatmik nevezett cikke meg- 
győző okoK s nyugodt megvitatás helyett — másoldalról 
támad meg. Honnan vette a I, ur ed,kém azon érteiméi, 
hogy papra nincs szükség, a templomokat bekell zártái,’ 
Ivet eszteljen a haha, eskessen a bíró, temessen a sírásó? 
Lev elemből ezl következtetni nem lehet, hisz én magam 
is vallásos ember vagyok, s egyházam lélekezclcm javáért 
mindent megteszek es leltein. Nem azt látom én itt. 
Fájdalom, hogy az én szemem a középkori maradványokat 
lát, sértett hiúságot, hogy a tanárokat oda, sőt a" nép 
nevelés érdekében fennebb érdemesítenem, mint a hol 
a papság áll. Nézetem szerint elfogult az, ki tekintély 
esorhilásl át abban, Imgy a tanár és a pap egyként 
julalmaztalik. Kinőtte már magát a tanárság a papság 
örökös gyámsága alól; bár fájdalom sok helyen jól ké­
szült — lő leg lalusi tanítóink — egyesek önkénye alatt 
görnyednek; a fáradó tanító szolgája a nyugvó papnak 
Fz az egyik oka, hogy a tanítóságra jobb készült iljaink 
közül oly kevesen vállalkoznak. Lsziműinérl az vessen 
rám kiivet, ki nem látja, hogy a 19-ik század, az esz­
mék százada, a mivel Légben egyenlúsili az osztályokat, 
s hogy e rendszer nemzetünk mivelődését akadályozza.

Fai tanultam , lanili l am , pi animáltam, ismerem 
mind Ivet állás terhel, s tapasztalaiból szólok. Úgy látom, 
hogy nem igazat mondott a t. ur, liogv: elülhetnek az 
iskolák ha pap nem lesz. Eli megfordítva látom a dol­
got: olt lehet a templom ha iskola nines, ha a gyermek 
lelkelje nem oltjuk az Isten és erény eszméjét, ha lelkét, 
korán nem idomítjuk. Látok én 00—70 éves üregeket 
kik egész életűken keresztül minden vasár- és ünnep­
napon a templomban hallgatnak vagy alusznak hűségesen; 
de azért több ismeretre, tisztább erkölcsi elvekre s 
tudományra nem vergődtek azon nehány Sz. Dávid 
zsoltárnál, melyeivel rnég az. oskolában tanullak. Nem 
mondtam, hogy nem volt s nincs szükség a papra, hogy 
az elvetett magvaI az élet viszonyai ki ne szárítsák, sőt 
igen, a tanító és pap egymás mellett egy cél- 
iá dolgoznak. De lilába beszél a pap, megmarad az öreg 
lelkében is a babona, 70 éves korában is a tudós asz- 
szonyhoz folyamodik, ha az oskolában nyert mivel őilés

-t) Ma mikor az alamizsnáért kihirdetést kívánó 
személyek találtainak nemcsak szegény koldusok pedig, 
hanem templomok vagy klaslromolv, ispotályok építésére 
kéregétől; is akár micsoda vallásnak legyenek, Iraki álja 
emberséggel, szeretettel kegyelmetek, el absque omni 
lioliginnuin et Nalioimm respoelu. annál is inkább absque 
aversationo et cornmotiorio hirdesse ki liszteségcsen 
kegyelmetek.

H) Noha az oláh papok nemi némiiképen az mi 
reformált! ccclésiánkkal voltak iiiiiiusnk, mindazonáltal 
kegyelmes urunk ő felsége kegyelmes resolulíója szerint 
szabadság hagyaltatván művik, hogy akárinely reeepta 
religióval unialják magokat, azért kegyelmetek sem in i- 
képen azoknak dolgában magát ne elegyítse, lássák a 
jámborok az ő felsége resolulíója szerint mit követnek, 
minekünk tűztünk csak az, hogy a lobbi közölt ő éret­
tek is imádkozzunk, és egvügyüségiilvért ne gyűlöljük, 
ne utáljuk, hanem szeressük őket majd úgy mint a vi­
lágnál valvosknd í zsalukat és megtérésüket kívánjuk.

A mely holnaponként való böjtölést az ceclesiák 
eddig kon'inuállallak a felső méltóságok rendeléséből 
tetszett ugyanazon méltóságoknak, hogy azon böjtölésnek 
immár véget vessünk, az ecclesiák azért éhez tartsák 
magokat. —

Kzclvet pedig kegyelmetek kiki a maga diőcesisébe 
minden predieátoroknak és schnlabeli tanítóknak adja ki 
párban cum dcnunciationo censur® ccelesiastictc gravis 
et unjungentis.

Ajánlom pedig az ur oltalmában a kegyelmetek 
életét, s maradok kegyelmetek atya fi a Krisztusban és az 
ur Krisztusnak minden munkájában szolgatársa Vesz­
prémi István, crd. reform, püspök.

Datum Albac Julian Die 5 Januarií Anno 17 02.

(Kívül.) Admodum Rdis Clarissimis ac Doclissimis 
viris Rdo Dno Samucll Jenői Pastori Ecclcsiae Hunyad- 
ensis Doclissimo et Fratrum Tractus Devcnsis Nolario 
Gábris. Dnis et Fratrib, in Christo amanlissiinis patebunt

Hunyad.

Ne vegye senk 
lelkiisnierelein szerinti 
csalt egyéni vélemény, 
/.elem és vélemény, 

lehet

I alapján fel nem világosul. Kár volt a quakkcrekel fel- 
! , ’ZUI- ' ,-<ik jámbor, jóllevő, mivelt s kitűnően becsii- 

eles emberek; de azért nem mondom, hogy nekünk se 
I legyen papunk; más nálunk a vérmérséklet, mások az 

egaly os polgáraiból folyó viszonyok és jellemek nálunk 
a papságra szükség van; de égető szükség 

j ' an a buzgó mivolt tanítókra is!
Az avasí kerületben 16 községben 18—20czerig 

mcg> a lelkek száma, ezen községekben papok mindig 
V öuiiluk csalt mostan,ába kezdenek működni;
es minő siralmas babonás nép ez, iiatodik faluba sem 
akad egyen ki a nevét letudja Írni, valójába ül lehet 
a n1’ ,IZ e,n^*íl‘ az «fialok országába tavi űzik.

r ajdalmas látvány az embernek s kétségbe cső 
kilátást nyújt a jövőbe az a szomorú tapasztalat, liogv 
napui napi I notion nő a Ivenyérnéllviili szegények 
eliezo szukólküdők, ínségbe sínylődő vi gyonlalanok száma, 
f? t'l)Cn az;,k oszlályában, kik különben a föld m,ve­
rs, S egyeljb terhesebb foglalkozások liszlcihc az élel-

neliez igáját vonják, és még más osztálybeliek 
Ieszeie is jultalni kellene munkálatok gyümölcséből; 
«nmdezeknek oka a neveletlenség; azok kik részegítő 
! ;l mernek, napjaikat herékként élik át, halmaz kinc.se- 
kel gyiijlonek- egyegy községben 2—,7 zsidó piszkos; 
nyereségre sovargó esapláros szívja ki »adóívként a' 
m pin v zsírját, s le/liizílv annak véresverejlékein, a szegény. 
m-vdeUen nép ében Ivenyérnéllviil, testélvédó öltözet 
n,:lk|i' llz ,!v sanyarú,ágait, minden fáradságának
jn .1 ma,íz hogy a zsidó gazdag, ő pedig rongyos kunyhóban 

, az úlmnhalással. Ki veszi mir az ily nópnek hasznát? 
Lehel-c ezekbe valakinek gyönyörűsége? ezt mutálja a 
" V,n.,los !Hlöexceutió is, mert itt már az se buldogul, 

tos.iii megy ha tartani nem akarja az exequenst, s azon 
zsidók kik ily uralmat vívtak ki magoknak a nép felett, 
im g papot som tartanak, Ián N-Károlvban van egy pnpjok, 
imádkoznak mint a quakkerok, s urai'az egész kerületnek. 
De van tanító minden 5—(i gyermek mellelI, s azt fi­
zetik is, azt se lehet rájuk mondani, hogy vallástalanok, 
mert úgy elímádkoznak magokban , hoey az ember 
megsajnálja.

ro<zneven tőlem, ha én saját 
meggyőződésemet nyilvánítóin, ez 
a lianv az ember annyi az ér- 
kelluuok mindenbe lükélelospn 

■'*17'1 "cm lebet nem szabad, a nagy termé-szet tör­
vényé szerint. Az én véleményem az, liogv a limit ókat 
a nép nevelőket előbb teszem a nevelésben a papoknál, 
és gyengében jutalmazni nem kívánom ; de tisztelem az. 
értelmes okos papol, tudom hogy hivatása fontos, állása 
szükséges s az egy buzgalma mivsllségii pap és tanító 
cgyerdemii kapása az ur szőlőjének.

Ezek titán vagyok liszlelr'llcl.
&ováca Stílre,

az „egy szülei,

A felsőbb oszt. prot. ntmeveide első vizsgája.
Szaímár-Aemeii mart. 51 1865.

Néhány rövid óra van még bálra e napból, és az 
órák lefolyásával elmerül a nap, s vele együtt az egész 
hó a semmiség sötét és véget len űrébe;" azonban kár 
volna nyomtalanul hagyni elmerülni e napot, engedje

(Másik oldalon.) Allulit Ad. 1702. 26. juo.

A közlő nem mellőzheti ez okmány két nevezetességét:

1) Az erdélyi oláh lelkészek és cgvbá/.ak, mini a 
történelemből tudjuk, erdélyi fejedelmeink korban a 
reform, püspökség gondja, igazgatása és felügyelete alatt 
voltak, de nem erőszak vagy hatalom szóval kényszerűvé, 
hanem önkéntesen magok uniálódlak egyházaik igazga­
tását illetőleg a reform, püspökséggel, még pedig* szük- 
ségből: nem lévén képesek magokat igazgatni. A mint 
mutatta s mutatja a következés ezen unióból vagv csat­
lakozásból, az oláh nemzetiségre semmi hálránv és veszély 
nem báromlolt, szokásaik, nyelvük és vallásukban teljes 
szöbadságal élvezlek. A vallásszabadság elvét tisztelő é< 
követő reform, püspökök, esperesek őket abban nem há­
borgatták. A nemzeti fejedelmek letünlévcl fcnmaradváii 
tovább is annak szüksége, hogy az oláh lelkészek egvh. 
igazgatásiig valamely egyház hatósághoz csatlakozzanak, 
a felsőbb resolut lók az oláh egyháznak szabadságára 
hagylak azon „reeepla" egyházhoz csatlakozni, melyhez 
akarnak. Az ildomos és tapintatos rcf. püspök Vesz­
prémi István meghagyja lönnebki körlevelében az es­
pereseknek az oláh egyházakat illetőleg, hogy a korábbi 
viszonyokból származható bármely igényről lemondva 
„kegyelmetek semmiképen azoknak dolgába magát ne 
elegyítse, lássák a jámborok mit követnek, minekünk 
tisztünk csak az, hogy a többi között ő ériliik is imád­
kozzunk, és egyiigyiiségükért ne gyűlöljük ne utáljuk" sál.

2) Az akkori folytonos háborúk válságai, Ínségei, 
veszélyei között a felső méltóságok“ (egyházi 
főtanács) rendeléséből reform, cetílcsiáinkban „hónapon- 
kint való böjtölések conlinuállallakí' a háborúk meg­
szűnvén, a fegyverek csattogása elnémulván, „a böjtö­
léseknek, írja a püspök,“ „véget vessük!'

Hangosan int a múlt egyesüljünk, a románnak 
legjobb testvére a magyar!

ineg I. Szerkesztő ur, hadd foglaljak el egy kis érit 
becses lapjában, e nap rám nézve kedves, és édes 
inagyarhazánkra nezve, hasznos eseményének egyszerű 
de hu feljegyzése állal.

L napon nem világ horderejű, de mégis fontos 
esemény volt, a Szalmár-Némcti városban létező prot. 
felsőbb Jeányuüvclde felévi vizsgálata; szép hallgató kö­
zönségei hozott iiszve a nagy reményű intézel iránti 
érdekeltség; tudom, sajnálni fogják sokan, hogy jelen 
nem lehetlek, eleve nem tudván, de így akarta ezt, 
az intézet fáradhatja» felügyelője . hogy a nyilvános 
intézetnek felévi vizsgája , csak magán vizsga legyen, 
a szillók és több közelebbről érdekellek jelenlété­

ben. Eu szerencsés valék jelen lehetni; s minthogy 
gyermekein az intézetbe nem jár, s egyébb az intézethez 
nem köt, mint tiszta érdekeltség a nevelés és egyházam 
szent ügye iránt, úgy hiszem a vizsga folyásáról leendő 
nyilvános szózatomat, senki sem mondhatja érdekből 
eredőiek. Noha megválva az igazat, érdok, azon főérdek 
fogai ult velem tollal, hogy ez intézet életrevalóságán s a 
kezdethez mérten meglepő süker felett örömömet 
nyílvánítsam, és az intézetről azt mondjam .jó lélekkel , 
a miinondalik Corncliusban Milliadesről :' „ödem futurum, 
qualem cogi iliiin judieavi,“ olyan hála Istennek a mi- 
lyemiek hittem hogy lesz , azaz nem látszat hanem 

lényeg; ezen cn, iapaszlalásból menteit isméi ele met 
igazolnák, a jelen volt és leánykáik előadásával teljesen 
megelégedett szülék egyhangú nyilatkozatai, úgy hiszem 
pétiig, hogy ez elég fontos bizonylat az intézeti ne­
velés helyes irányban! előliül adásáról.

Legelőbb is meg kell említenem, hogy a vizs­
gálaton jelen volt leánykák, minden külfénV nélkül, 
egyszerű csínnal voltak öltözve, bizonyéval azért, hogy 
idejében megtanulják szent könyvünknek eme szavait, 
éltük folyamán is megtartani: „a nők ékessége 
ne legyen külső, mely van bajoknak Folt u— 
kérésébe n, aranynak viselésé b e n , vág y 
palástoknak öltözet é b e n, h a n cm a s z i v h e n 
elrejtett ember, a szelíd és csendes lélek­
nek roskadatlansá gá b a n , m c 1 y az Isten el ő 11 
becsületes!1 Nem a cifra öltözet gyönyörködtette a 
jelen levőket, hanem az értelmes és b.álor felelet, a 
teljes oilmens jártasság a tanulmányokban és eizvéhb 
foglalkozásokban.

Nem volt tantárgy, melyet teljesen el ne sajátí­
tottak volna a növendékek, a nyelv ben nagy előbaladást 
mulattak, szép Írásuk méltán feltűnt mindenek előtt, a 
hasznos és szükséges kézi munkáknak igen nagyszáma 
vala látható, a jó hangnyomain szavaim,ánvok magyar és 
német nyelven kedvesen hatollak mindnyájunkra, úgy 
hogy e nap kedves emlékű mind reánk hallgatókra , 
mind bizonnyal kedves emlékű az intézet körül fáradt 
lelkes felügyelő urra, és a sikeres oktatást végzett buz­
gó egyénekre nézve.

Hogy a növendékekre is maradandó emlékkel bírjon 
ezen nap, több jutalmak osztattak ki, melyeket Gye­
it c Kár oly né őnagysága egy virágcsokorban, és t. 
G y e rí e Károly ur több példány könyvekben adlak.

Az intézet létszáma 58, kik közül 17 vidéki ne­
ve n de k. Miután a helyiség ily magán vizsgára is igen 
szűknek bizonyult, óhajtandó volna, ha a legközelebbi 
nyilvános vizsga, tágasabb helyiségben tartalmik, s mint­
hogy egy délelőtti idő, igen rövid ily vizsgára , és a 
növendékek elfáradást nem éreznek és Ismernek gyö­
nyörködtető feleleteik felmondásában, majd nvelv, zene, 
rajz , ének és kézi mii előhaladások felmutatásában, 
a vizsga félnap helyet lenne egy egész nap.

Mennyire magyar ez intézet, igazolja egy szepes- 
segi születésű leány példája, ki az őszön jött ide, s most. 
szépen folyvást beszéli nemzeti nyelvünkéi; liogv meny­
nyire nemei, igazolja azon általános szép német kiejtés 
mely lycl beszéllek szavallak a született magyar leánykák. 
A kik francia nyelvet tanullak, azok is szép elribaladázt 
mulatlak, igy a zenében és rajzban.

A midőn immár köszönetét mondok a nevelés és 
az egyház nevében, az ernyedellenül, híven fáradozott ve- 
zérokiatönőnek , bzv. Lati n á k Jánosodnak, ki ez 
intézet emelésére megfi/.cthellcn fáradozása, tapintatos 
eljárása, képzetsége s ügyszeretete állal, melyek ez in­
tézetet ily meglepő eredményre vezették, magának me­
gyénk haladása történetében helyet vivőit, a lelkes 
tanári karnak, és az intézet buzgó igazgatója főgond­
nok I. Gyene Károly urnák: Istenünk megse­
gítő kegyelmét kérem rcájnk ezutánra is, hogy legvcn 
ez intézet várván váratott, küzremunkálások foívláií ál­
dásos kertje az okos keresztyén nőnevelésnek. És hogy 
ezen céljának, mely fele szépen törekszik, igazán meg­
felelhessen ezen intézel: engedjenek meg,' ha csekély 
véleményemet, mint nemű parányi részben szakértő, 
ideszúrom : a tantárgyak lehelő rövidségben és ki rész­
letben adassanak elő, és nyelvet mivelő, érzelmet fej­
lesztő, szivet nemesítő, vallásosságot gerjesztő olvasmá­
nyok használtassanak, még pedig minél gyakrabban.

Egy hallgató.

ERDEKJES TUJDMIVAI<0.
(Vége.)

d.) Közös tőkék:

1. Az elhagyatott árvák pénztára IMO-bcn
szegények-inlézete pénztárával cgyesi- 
tetlvcn, az utóbbiba kötvényekben 
átjött — — — — 1197 91 •/„

2. Az elhagyatott árvák pénztárának keze-
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Ifije, rizyv józsef elnmrasiuuiusa foly­
tán befizettetett — —

3 1833-ban az intézet pénztára fölösle­
géből kamatra kiadatott — 357 —

4. Az 1810 évi fölöslegből kamatra ki­
adatott — — — 03 —

5. Az 1842 évi fölöslegből kamatra ki
adatott — —

6. Az 1843 évi fölöslegből kamatra ki­
adatott — — — 41 1 674 10

7. A kereskedő-társulat alapítványa — 100 —
8. Az úgynevezett társasági láncvigalom-

bóli alapítvány — — 42 —
9. 1843-ban a műkedvelők előadásaibőli

alapítvány — — — 168 —■
10 Ugyanazon évben egy vándor-szinusz

társulat előadásból! alapítvány — 23 3
11. A kórházban! fonás- és t illfoszlásból

alapitatolt — — — 1 18 72/l0
12. Újévi köszöntések megváltásából ala-

píttatott — — — 467 <9°/,o
13. A cs. k. megyetörvény1 zek állal beadott

biindljakból alapitatolt — — 205 —
14. A debreceni katonai hatóság által 1862-

ben beküldőn biindíj lesz — 50 —
Összesen : 3540 202/|(l 

(Vége. követ.)

HELYBKL1 HÍREK.
© E hó 30-án ti dühöngő szélben a 

közel Mikola helység lángok martaléka 
lett. Leégett 100 gazda, cihámvadott a ref. 
papiak és iskolaház és sok állat, s a lángtól 
sebet kapott K. P. ur és neje. E pusztulás 
szemünkbe nem csak a részvét könnyeit 
hozta. A helybeli lelkes műkedvelők —V. K. 
indítványa folytán elhatározták, hogy ünnep 
vná od napján (apr. 6.) előadások egész tiszta 
jövedelmét — a mikolai szegényebb sorsú 
tűz által károsultak javára fordítják, — A 
mint tudjuk nemes lelki! mUkcdvelőnnink 
— legnagyobb ötömmel ajánlották fel köz­
reműködésüket, — Az ily tény nem szorult 
dicséretre, a nemes tettet — jutalmazza az 
ég s az öntudat. -— Előadják e nemes célra 
a „Házassági három parancs“ énekes és igen 
kedves vígjátékot,s reményünk van hogy közön­
ségünk, mely mindjárt a nyomor napján — 
sietett — igen igen szerencsétlen felebaráta­
inkat segíteni, tömegesen fogja az előadást 
©védelmezővé tenni.

Bérlet-jegyeik iránt ti bérlők az előadás 
napján reggeli 10 óráig rendelkezhetnek.

0 Műkedvelőink, kik a múlt hó 29-én 
a „házsság rokkantja“i t adták süker- 
rel, már eddig 4—500 ftot. hoztak össze 
a jótékony nőegylet s prot nőnövelde ja­
vára, ugyan e célra fogják még adni f. hó 
12-én „a kisértet,, cimii színmüvet — s az 
óvoda elnökétől vett szives felhívás folytan 
az óvodaház árának pótlására — ugyan csak 
f. hó 19-én fogják adni „a csikóst“ s mi­
után Latabár társulata azon napokban már 
megérkezik — előadásaikat ezzel befejezik mi 
nem csak azért — mert nekünk minden elő­
adás élvet nyújtott, de főleg jótékony célú 
intézeteink, s a szenvedő emberiség érdeké­
ben óhajtjuk, hogy e kitűnő tehetségekkel 
rendelkező s minden tagjában nemes gondol­
kodásit műkedvelői társulat előadásaival. Mi­
előbb s minél gyakrabban találkozzunk,— 
már csak azért is mivel úgy vagyunk érte­
sülve, hogy legelső alkalommal az iróise- 
gély egylet, s a színházi nyugintézet javára 
rendeznek pár előadást, s megvagyunk győ­
ződve, hogy áldozatra kész kis egyletünk, e 
célokra is oly eredményt fejteiül ki a bérlet- 
gylijtésben mint a jelen 6 előadásnál.

Egész köszönetünket az előadások vé­
gével tolmácsoljuk, itt csak keblünk feltörő 
tisztelete nem engedett hallgatni.

© Városunk derék polgármestere érte­
sülvén a mikolaiak szerencsétlenségéről, azon­
nal intézkedett, hogy részükre, pénzbeli s 
élelemből! gyűjtés eszközöltessék, az ered­
ményt ez ideig nem tudjuk, de köszönetét 
mondunk áldozatkész polgártársunk Ke­
resztes Gábornak, ki a szenvedőknek 
tetemes segélyt nyújtott, továbbá azon tized- 
biztos uraknak kik e gyűjtést személyesen 
vezették,vajha ez minden tizedben úgy lettvolna, 
minthogy azokban, mindenkinek még nem 
volt alkalma filléreit és adományát elhozni, 
nyilvánítjuk, hogy a mikolaiak íelsegélésére, 
szerkesztőségünk is elfogad, farról nyilváno­
san számol) minden adományt.

© A Szamosból mart. 31-én ismeret­
len ifjú hölgy hulláját fogták ki.

— A St.efanszky László által kisorsolt 
80 oszt, ft. ért. becsült ismétlő fali-órát a 
budai lotterian martins 28-án kihúzott Ildik

számmal Py r kér Ferenc szatmári fŐgym- 
nasiumi tanár nyerte. — Mindig jó órát mu­
tasson a jó szerencse adta óra !

0 Megyénkből Gyarmatról B. I-- hon­
fitársunknak dohány küldeménye érmet nyert 
a londoni kiállításon, s most a kiállító Europa 
főbb városaiból kapott megrendelést több 
mázsára. Okszerű dohánytermesztése még
világhírűvé teszi a gyarmati dohányt.

0 Sárközön, mint halljuk, Nagy Mihály 
színtársulata működik; Latabár 25-én érke­
zik városunkba.

Y I L T T E R.*)
Tiltakozom azon valótlan hír ellen, hngv tin l. 

Esze Ferenc urnák valaha hnrminemii váltót vagy 
adóskötelezvényt adtain volna. Vele való viszonyom csak 
abból áll, hogy behajtás végett nagy üszvegekrőli 
kötelezvényeket adtam ál — még nagy részben eredmény­
telenül.

Szalmár, mari. 29 I860.
A s z a I a v Antal

IBODALO M.
LEIIOCIAI J.HiöS könyvkereskedésében talál­

ható könyvek jegyzéke.
Arak uj pénzben.

A r b echt E. F, Az ember és neme, vagy fel­
világosítás a természeti szerelem, természeti cél, a nem 
élvezet kormányzása, a fogamzás, terhesség és önmeg-t 
tartózlatás felöl, egészséges gyermekek nemzésére és az
erők és egészség fenlarlására..................... j ft. —

A házi o r v o s , vagy is 500 legjobb háziszer. 
Ezenkívül útmutatás miként kell élni hogy 100 éves 
kort éljen el az ember, továbbá a hidegvíz csuda-
gyógyerejéről......................................................1 fi. —

A pesti m ü veit tá rs a I g ó. Nélkülözhette!) 
kézikönyv mindazok számára, kik a társadalmi életben 
szerepelni akarnak s a társaságokban magukat meg 
kedvelletni kívánják, bővítve a: ..biztos móddal, két hét 
alatt szép, müveit s gazdag menyaszonyra szert tenni." 
Szerző £F.gv pesti arszlán. Szépen bekötve. 1 ft. — 

(Folyt, követ.)

Üzlet.
Szatmári, április 1-én tartott heti vásár 

alkalmával behozatott termények ára következő: Tiszlabuza 
6 l'l. 5 ft. 60 kr. Kétszeres 5 ft. 4 ft. 40 kr. Rozs 4 
fl. Árpa 4 ft. 20 kr. Zab 2 ft. o0—60 kr. Tengeri 4 
fl. 10 -20 kr. Kása 10 ft. 40 kr. Főzelék 8 ft. 40 kr. 
Krumpli 2 fl 10—-20 kr. Asszuszilva 8 It. 20 kr, 7ft.

") F. rovat cikkeiről! csak a sajtóhalóság előtt vállal 
felelőségei a Szerkesztőség.

HIRDETÉSEK.

Ilinlelnióiiy.
Az avasi közbirtokosság Szatmánnegyében keblezett avasi 

birtokát szabályozás alá vevőn, ezen birtok felmérésére s az azzal 
kapcsolatban álló mérnöki munkálatokra következő általános 
feltételek mellett, ezennel csődöt hirdet.

Az összesbirtok terület mintegy 150,000 Catastralis hold, 
ebből megközelítőleg 60,000 hold hegyes bérei birtok, a többi 
lapos tér ; mindkét nemű birtok rész esetleges felmérése bár egy 
szerződésben felvétethetik, mindazon által a foganatosítás külön 
is eszközölhető, e végből: valamennyi előforduló munkálatokra az 
ajánlatok következőleg teendők:

a) Általán az clőlcges trigonometriai triángulatióért.
b) A bérei és az ezen természetű közösbirtok felméré­

sére, térképzésére, telekönyvezésére, s mindazon nmnkálaatok meg­
tételére,melyek mellett a birtok rendezés és hitelesítés megtörténhetik.

c) A felmérés s a szabályozási per alapján eszközlendő 
részlet birtokoknak az egyes birtokok szerinti elosztása s tettle­
ges kihasitására.

d) Az esetleg előadható, sík mérő részletes felmérésére 
B az ezzel összefüggésben álló minden mérnöki munkálatok meg­
tételére beleértve az ujbirok kiosztását is.

Mérnök urak, kik hajlandók ezen nagy mérvű munká­
latot elvállalni, szakbeli képzetségük igazolása, s elegendő biz­
tosíték teljes hitelű kimutatása mellett írott ajánlataikat f, évi 
april 25-ig, Böszörményi Károly ügyvédhez Szatmárra 
annál bizonyosabban küldjék be, minthogy ugyan ezen hó 29-én 
e tárgyban az arra megválasztott bizottmány véglegesen fog 
határozni.

A felmérésre vonatkozó részletes feltételek szinte B ö- 
szörményi Károlynál a kitűzött határideig Szatrnáron 
megtekinthetők.

Kelt Szatrnáron mart. 25. 1863.
B. Yécscy Miklós,

választmányi elnök.

Alulirt ajánlja a t. c. gazdaközönség nagybecsű figyelmébe, 
Vid ács alakban készült ekéit és eketaligáit, melyek jósá­
gáról kezességet vállal. Ily ekéje alulirtnak a szatmármegyei 
gazdasági kiállításon dicsérő oklevelet, nyert.

Elvállal alólirt továbbá: megrendeléseket bárminemű 
gépekre, s ezek javításait is a 1 egjulányosabban eszközlendi.

E k é i n e k 'S c k e taligái n a k egyedüli kizárólagos rak­
tára .11 lt\< SkO DÁMIlli helybeli vas kereskedésében van, 
hol is a gépészetbe vágó mindennemű megrendelések szintén
elfogadtatnak.

3-6
Lelkes István, gépész.

Műhelye van az apácazárda melletti sarokházóan, 1326 sz. a

Hirdetmény.
Alant Írott ajánlja a n. é Gazda közönségnek bőven 

ellátott, s jöl készült VIDACS alakú vas eke raktárát 
2 II és 4-ed rendbeliben a legjutánvosbb áron, úgy szinte n 
tőlevásárlot.t elhasznált ekéket mérsékleti: áron kijavitatja.

4-5 ki. Koós Lfljos.

Eladó juh.

Nyomatott Kovács Mártonnál Szatmári (Templorn-uteu 548 sz.) 1863

Sima községben Totes. Uray Antal urnái van illő 
árért 70—80 darab magyar válogatott anya juh, és vasrv busz 
darab tavalyi ju eladó.

Értekezhetni Simába a tulajdonosnál.


